

建场地、办赛事、兴产业、育人才——

安徽多措并举拥抱冰雪热

本报记者 田先进

核心阅读

以北京冬奥会和冬残奥会举办为契机，“带动3亿人参与冰雪运动”在各地推进落实，有力地推动了冰雪运动的普及发展。安徽省近年来建场地、办赛事、兴产业、育人才，多措并举拥抱冰雪运动和产业发展契机。

“红队加油！红队加油！”新学期，安徽省合肥市幸福路小学组织了一场冰壶比赛。“我们设计了以冬奥为主题的开学第一课，让孩子们能够感受体育带来的快乐。”合肥市幸福路小学校长张海霞说。

近年来，安徽省多措并举，积极推动冰雪运动的普及发展。2021年安徽省共举办冰雪赛事活动180场，实现205万人次上冰雪；自北京冬奥会申办成功以来，实现累计超1000万人次上冰雪。

走进市民生活，冰雪运动备受欢迎

娴熟滑行，激烈拼抢，精彩射门……安徽省首届青少年冰球对抗赛日前在合肥市包河区五环冰雪馆打响。

作为安徽首个综合类室内冰雪运动馆，五环冰雪馆自2021年10月投用以来，开展了青少年冰球分组对抗表演、中国冰雪大篷车等系列活动。“目前冰场约有600平方米，可提供短道速滑、花样滑冰、冰球等项目的训练。”场馆负责人张猛说，“馆内还设有安徽首条标准冰壶道、模拟滑雪机等，专业的运动设施，吸引了越来越多的市民来到这里，感受冰雪运动的魅力。”

8岁的魏禹航是五环冰雪馆的常客，别看他年纪小，却已有4年“冰龄”。说起孩子与冰球的缘分，妈妈李旭阳说：“也是巧合，我们吃饭的餐厅旁是个冰场，当时在进行一场冰球比赛，孩子看得格外激动。”

李旭阳说，这几年，练习冰球成为孩子最大的兴趣。“放学后去冰场，孩子为了抢时间，就把晚饭带着，吃完就开练。”令李旭阳感到惊喜的是，小家伙平时话少，但在冰场上特别自信活泼。“看得出他是真心喜欢打冰球，从不叫苦叫累，每次都是主动要求训练。”

在张猛看来，青少年群体是冰雪运动参与和推广的主力。“在北京冬奥会的影响下，越来越多青少年通过各种渠道了解冰雪运动，并产生兴趣和热情，这有助于冰雪运动的长期发展。”

日前，五环冰雪馆里已经招募组建了3支青少年男子冰球队，年龄均在6—12岁之间，未来，还将适时组建青少年女子冰球队。此外，相关团队正在联合北京体育大学开发“智慧化体能测试评价系统”，积极推广冰雪运动通过进校园、进社区等活动走进市民生活。

融入地方发展，冰雪产业效益显现

2月13日上午，在安徽省岳西县石关乡的大别山滑雪乐园里，来自合肥市的闫女士和丈夫一起体验滑雪。“第一次上单板时都站不起来，得靠别人扶着才行，后来请了一个教练，学起来就快了。”闫女士说，“回合肥后准备找个室内滑雪场好好训练，来年再挑战更高难度的雪道。”

大别山滑雪乐园于2015年底建成并投入使用，是安徽省第一座户外高山滑雪场，总面积4万平方米左右。总经理柯存雍表示，滑雪场营业至今累计接待游客10余万人次。周边20多名村民成为滑雪场正式员工，负责雪具发放、雪场保洁，游客多时，还要招收几十名临时工，极大促进了当地村民的就业。

距离大别山滑雪乐园不远处，有一家名叫“许家老屋”的农家乐，老板汪月红是土生土长的石关乡石关村人。2016年，随着滑雪场的生意越来越好，游客数量逐渐增多，汪月红把自

家房屋收拾一新，办起了农家乐。

“我家距离滑雪场不到50米，很多游客滑雪后，会顺路过来吃饭。食材新鲜，再加上厨艺不错，慢慢地农家乐的人气也就起来了。”汪月红说，“一到元旦、春节假期，游客太多，根本忙不过来，要从村里雇好几个人过来帮忙。”

汪月红告诉记者，现在一个冬季就能有四五万元的纯收入，再加上丈夫在外打工挣的钱，日子是越过越红火。“今年，我打算扩大农家乐的面积，让大家有一个更好的体验。”

探索体教融合，人才培养渐成体系

2019年9月，安徽省首个仿真冰球训练馆在明光市的安徽省明光中学建成并投入使用。

为培养冰雪运动后备人才，明光中学2019年开办首届冰球班，聘请了专业教练团队。目前，明光中学冰球队由不同组别的6支队伍构成，队员总计150人，其中女生人数占40%。2020年，明光中学获得“全国青少年校园冰雪体育传统特色学校”称号，后经安徽省教育厅推荐，被北京冬奥组委授予“奥林匹克教育示范校”称号。

为支持明光中学发展冰球运动，明光市政府投入专项资金，用于冰球场地建设改造、购买运动器材等。明光中学在已有室内仿真冰场的基础上又新建了室外轮滑场地，为保障冰球队训练打下了坚实基础。

据了解，明光中学冰球队将进一步拓展人才选拔范围，强化梯队建设，保证后续人才培养，以向高校乃至国家级别球队输送优秀冰球人才为长远目标。

2019年，安徽省体育局与安徽新华学院联合共建安徽省冰球队、轮滑冰球队，先后组织500余人参加球队的选拔和训练。除了着眼校园，安徽省体育局还先后从省体操、赛艇、皮划艇等队伍中输送了148名运动员，参加国家体育总局自由式滑雪空中技巧、冰球等10余个冰雪项目的跨季跨界跨项选材，为支持北京冬奥会备战作出贡献。

第三十一届世界大学生夏季运动会(以下简称成都大运会)3月18日迎来开幕式倒计时100天。目前，成都已做好准备迎接大运会：49个大运场馆和大运村全部完工通过验收，13个配套交通项目建成通车；竞赛组织进入全面冲刺阶段，大运火炬“蓉火”和奖牌“蓉光”发布，大运火种完成交接；18个竞赛大项、269个小项将迎来运动员的精彩角逐……一场具有时代气息、青春风采的国际体育盛会即将到来，令人期待。

场馆建设体现“绿色”办赛理念

成都市中心向东南20余公里，春日里的东安湖体育公园游人如织。在公园的另一边，大运会开幕式举办场地东安湖体育公园主体育场内，施工人员正忙着做最后的冲刺。“我们正在进行对主体育场内部进行提升改造，按照大运会开幕式创制方案进行灯光、音响的设备安装，确保开幕式顺利举行。”成都大运会执委会开幕式部开幕式运行中心工作人员黄谷说。

成都之北，大运会闭幕式举办场地凤凰山露天音乐公园绿意盎然。据了解，公园整体景观设计融入天府文化、凤凰文化、古蜀音乐文化，同时兼具国际化风格；采用“海绵城市”设计，实施屋面绿化技术和景观水生态平衡技术，巧妙利用坡地高差首创生态隔声系统设计，实现了公园低成本运营维护。

作为大运会服务保障重要的功能载体，设在成都大学的大运村，以“建改结合”的方式进行筹建，既满足赛时运行要求，又考虑赛后学校教学和周边社区的使用，实现节俭办赛和可持续利用。“目前大运村所有项目建设已全部完工，村内配套设施顺利推进。”成都大运会执委会大运村部负责人介绍，大运村划分为运行区、国际区、居住区和交通区，运动员注册、饮食、文化交流、健身在大运村内都能一站完成。

记者从成都大运会执委会了解到，成都大运会设置比赛和训练场馆49处，分布于15个区(市)和蓉所高校，目前已全部完工。49个场馆中，13个为新建场馆，其余36个为旧馆改建提升，精选22个场馆推进智慧化场馆建设，体现“绿色”办赛理念。

科技助力带来满满智慧元素

科技助力，为成都大运会带来满满智慧元素。“大运元宇宙体验平台”让用户在手机端、机器

成都做好准备迎接大运会

本报记者 王永战 本报通讯员 曹宇阳

人端等设备体验成都美景美食和购物，给国内外年轻人带来交流互动新体验。大运村和“志愿者之家”等场所，通过4K高清屏幕为参赛人员提供可视化、智能化、趣味性健身训练。遍布东安湖体育公园和川投网球中心的智慧路灯“小白杨”，通过整合照明、交通视频监控、WiFi、LED信息显示屏等物联网智慧设备，实现赛事与智慧城市管理交融发展。“掌上大运”终端和智慧翻译系统，可提供赛事提醒、赛事观看以及导航、智能翻译等便捷高效服务。

2月27日，以赛事命名的“大运号”卫星成功发射，实现了AI卫星互联网首次融入世界综合性运动会，为大运会提供卫星数据通信、融媒体资源、碳中和监测以及“大运星球”互动功能等方面服务。

“成都大运会将是展示成都科技创新力量的一次盛会，不仅为新技术提供运用价值，还创造更多本土科创企业与世界综合性运动会精准接轨的机遇。”成都大运会执委会开发活动部专职副部长苗焱源表示。

赛事筹办激发城市运动活力

国际奥委会副主席、成都大运会专家咨询委员会主任于再清认为：“通过大运会，市民能够增加对体育赛事和文化交流的理解，这是一个非常好的国际交流大舞台，大运会和成都将成就彼此。”

“举办大运会，对于成都来说，不仅向世界展示了城市形象，更会给城市带来可感可知的能级提升。”成都市体育局副局长陈志介绍。作为首批国家体育消费试点城市之一，成都2021年居民体育消费额达500亿元，一大批年轻化、细分化的体育消费场景和地标遍布全城，密织成网。

运动正成为这座公园城市的活力“新表达”。2021年夏，《成都市家门口运动空间设置导则》发布，城市“金角银边”新建、改造的运动空间不断涌现，社区“15分钟健身圈”全面铺开。以贯穿成都全域的天府绿道为纽带，全民健身公共服务体系日益完善。目前，天府绿道上1223处设施已“连线成片”，成为成都人身边的运动赛道。成都的全民健身品牌项目“天府绿道健康行”，年均组织开展天府绿道健身系列活动1000余场次，参与人数1200余万人次，实现“绿道建设到哪儿、活动开展到哪儿”。

山水人城和谐相融，城市的运动活力被不断激发。以赛为机，大运会为成都建设践行新发展理念、公园城市示范区绘出绿色新画卷。

本版责编：程聚新 史哲 高 皓

杭州拱墅：打造运河明珠 续写千年运河华章

一条运河，连通南北。杭州拱墅，运河起点。依水而存，因水而兴。

晨光熹微，京杭大运河拱墅段两岸盛景徐徐展开——河上，南来北往的船只熙熙攘攘；岸边，文化遗存与城市高楼交相辉映……大运河哺育了拱墅儿女，滋养了这方热土，更承载了拱墅共同富裕美好生活的梦想和希望。

京杭大运河南起点——浙江省杭州市拱墅区正高水平打造时尚之都、数字新城、运河明珠，精心建设运河文化示范区。为了让流动的文化熠熠生辉，拱墅区持续擦亮城市文化的“运河名片”，以文塑形、以文赋能，让群众共建共享美好的精神家园。

一年四季，繁花似锦，好戏连台。拱墅全域21座博物馆、20个文化地标、5大历史街区串珠成链，拱宸桥、富义仓、桥西历史文化街区等世界遗产点异彩纷呈；大运河国际诗歌节、戏曲节、钢琴节轮番上演，春走运河、夏品民俗、秋逛庙会、冬赏花灯“四季歌”持续唱响；运河大剧院文艺活动丰富多彩，杭州

亚运会4大场馆、5项赛事万众瞩目……运河文化在古与今的交相辉映、文旅旅的深度融合中引人入胜、沁人心脾。

未来，京杭大运河博物院、杭州音乐厅、武林美术馆、运河湾国际旅游休闲综合体、杭钢遗址公园、小河油库遗址公园、大城北中央景观大道、祥符桥传统风貌街区等重大项目建设将百花齐放。

拱墅区持续深入挖掘“千年大运河、繁华武林门”的文化底蕴，统筹做好保护传承利用文章，坚定文化自信，推动以文化人，高标准推进大运河国家文化公园建设，更好呈现共同富裕美好图景，努力使拱墅成为千里大运河最璀璨的明珠、向世界展示中华文化魅力的重要窗口。

一千个人有一千份运河记忆，运河对你来说意味着什么？现征集你的独家运河故事，邀请你分享对大运河文化的理解或对大运河国家文化公园建设的建议。扫一扫二维码或发送至邮箱jrgs1215@126.com，不论你在世界哪个角落，我们在京杭大运河南端的拱墅倾听你的声音。

数据来源：中共杭州市拱墅区委宣传部



拱墅运河体育公园体育馆



武林商圈繁华夜景



扫一扫 讲述您的运河故事